C-05  -  ASSISTENTE SOCIAL

Prova de Conhecimentos Específicos

1. Considere as seguintes concepções sobre os elementos constitutivos do exercício profissional do Serviço Social como processo de trabalho

I -  Para existir trabalho, são necessários os meios de trabalho e a matéria-prima ou objeto sobre o qual incide a ação transformadora do trabalho.

II - O que geralmente é chamado de prática corresponde a um dos elementos constitutivos do processo de trabalho, que é o próprio trabalho.

III - Os elementos constitutivos do exercício profissional como trabalho demarcam, em si, a especialização do processo de trabalho do Serviço Social, uma vez que tais elementos se diferenciam nos demais processos de trabalho.

Quais estão corretas, segundo IAMAMOTO (1998)?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas I e II.

(D) Apenas I e III.

(E) I, II e III.

2. Segundo FALEIROS (1999), a construção do objeto do Serviço Social

(A) é um processo a-histórico, independente das relações sociais e teoricamente genérico.

(B) considera unicamente as relações interpessoais entre os diferentes sujeitos. 

(C) considera essencialmente as relações estruturais e processuais.

(D) articula a discussão da questão social num movimento de correlação de forças.   

(E) fundamenta-se no processo conservador da sociedade.

3. Considere as assertivas abaixo, que contêm possíveis definições sobre a competência política e teórico-metodológica do processo de trabalho do assistente social.

I –  A competência política e teórico-metodológica auxilia a demarcar os limites e alcances da prática profissional alicerçados num conjunto de habilidades que vão do reconhecimento das particularidades do terreno de atuação profissional ao domínio dos recursos técnico-instrumentais para analisar e intervir sobre algum aspecto da realidade, como para sistematizar e refletir sobre a própria prática.

II – A competência política e teórico-metodológica abarca o caráter de instrumentalização da prática profissional ultrapassando seu sentido estritamente operacional, vendo-o como necessário para a compreensão dos fenômenos com os quais assistente social lida, bem como para a orientação de sua intervenção.

III – A competência política e teórico-metodológica apanha as determinações sociais de problemas sociais cuja expressão cotidiana dá-se de forma fragmentada e individualizada, traduzindo-as em estratégias de ação.

Quais, segundo ALMEIDA (1996), estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e II.

(E) I, II e III.

4. Segundo IAMAMOTO (1994), a intervenção do Serviço Social tem um sentido  ___________ à medida que rompe com o _____________, constrói caminhos na história da ______________ e desvela as relações de ___________ entre as classes sociais. 

A alternativa que completa, adequadamente, a lacuna do trecho acima é

(A) teórico-social, imediatismo, população, poder.

(B) político-social, imediatismo, sociedade, poder.

(C) teórico-social, pragmatismo, sociedade, força.

(D) político-social, pragmatismo, população, poder.

(E) político-social, imediatismo, sociedade, força.   

5. Os tópicos abaixo contêm possíveis dimensões através das quais a categoria mediação, segundo PONTES (1997), pode ser apreendida em seu papel fundamental no plano metodológico.

I - Dimensão reflexiva, pela qual a categoria mediação é construída intelectivamente pela razão, com o fito de conhecer o objeto e orientar a intervenção no mesmo;

II - Dimensão estratégica, pela qual a categoria mediação é referida à abordagem dos parâmetros de mascaramento e ocultação das determinações sócio-históricas da imediaticidade dos fatos.

III - Dimensão ontológica, pela qual a categoria mediação é concebida em sua existência no ser social, independentemente da razão, sendo responsável pela complexidade da totalidade e pela dinâmica parte-todo no interior do ser social.

Quais estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e II.

(E) Apenas I e III.

6.  A produção teórica sobre Serviço Social e Ética Profissional, especialmente em BONETTI et alii (1996), aponta para importantes avanços nos fundamentos filosóficos da ética profissional consubstanciados no vigente Código de Ética Profissional do Assistente Social (1993).

Considere os itens abaixo que se referem a possíveis avanços ético-políticos apresentados pelo Código de Ética de 1993.

I – O Código de Ética vigente (1993) desmistifica a neutralidade profissional elegendo, ética e politicamente, valores que estão presentes nos movimentos progressistas da sociedade, como liberdade, democracia, igualdade, justiça e cidadania.

II – O conteúdo operacional do Código de Ética (1993) busca garantir que os valores positivados e assumidos nos princípios fundamentais não sejam tratados de forma abstrata, objetivando-os pela normatização de formas de prestação de serviços que viabilizem os direitos dos usuários sob a ótica de sua participação efetiva nas decisões institucionais, isto é, da realização da cidadania e da democratização da sociedade.

III – Os valores eleitos como positivos no atual Código de Ética (1993) são influenciados por uma concepção humanista, que considera a essência humana como absoluta, baseada em uma visão de homem idealista e metafísica, inspirada no princípio neotomista da perfectibilidade humana. 

Quais estão corretos?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas I e II.

(D) Apenas I e III.

(E) I, II e III.

7. Considere as assertivas abaixo, que se referem à normatização, pela legislação profissional, da elaboração de perícias por parte de Assistentes Sociais.

I – O Código de Ética vigente (1993) veda ao Assistente Social aceitar nomeação como perito e/ou atuar em perícia quando a situação infringir os dispositivos legais relacionados a impedimentos ou suspeição.

II – A Lei de Regulamentação da Profissão do Assistente Social (1993) estabelece que a elaboração de perícias técnicas, laudos periciais e pareceres em matéria de Serviço Social é competência restritiva do Assistente Social que atua no âmbito da Justiça.

III – O Código de Ética profissional (1993) estabelece como dever do Assistente Social apresentar à Justiça, se convocado na qualidade de perito ou testemunha, as conclusões de seu laudo ou depoimento, admitindo a quebra do sigilo, desde que devidamente autorizado pelo usuário, sobre situação de que tenha conhecimento no exercício profissional.

Quais estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e III.

(E) I, II e III.

8. Considere o texto abaixo:

      “...é categoria operativa capaz de permitir a ultrapassagem da imediaticidade, possibilitando o estabelecimento de vínculos entre o imediato e o mediato. Em outras palavras, permite que se estabeleçam vínculos com o projeto ético-político profissional, em defesa dos direitos sociais e das políticas públicas’” (GUERRA, 2000).

A autora está se referindo a:

(A) Epistemologia do Serviço Social.

(B) Axiologia do Serviço Social.

(C) Teoria do Serviço Social.

(D) Instrumentalidade do Serviço Social.

(E) Tecnologia do Serviço Social.

9. Considere as assertivas abaixo, que contêm possíveis definições de laudo de perícia social.

I – É a forma de apresentação do resultado da perícia social, na qual o profissional de Serviço Social descreve a percepção e observação dos fatos, bem como a apreciação dos mesmos.

II – É uma das formas de relatório do trabalho de perícia social, sob a apresentação de um texto mais elaborado, no qual os dados aparecem organizados e pensados à luz de pressupostos, critérios e conceitos teóricos, contendo, ao final, o parecer.

III – É um documento profissional que estrutura uma forma de argumento, do ponto de vista técnico, sobre uma dada situação e, como tal, não se confunde com prova judicial.

Quais estão corretas de acordo com ARAÚJO (1994) e ARAÚJO et alii (2000)?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e II.

(E) I, II e III.

10. Considere as seguintes assertivas sobre o parecer técnico do Assistente Social no campo jurídico.

I – É o relato minudente da situação, configurando-se em texto bastante elaborado e complexo.

II - É o relato corrido da situação, no qual estão inseridos tanto elementos de diagnóstico quanto sugestões técnicas para subsidiar a sentença judicial.

III – É o relato da situação em si que prescinde de posicionamento técnico do Assistente Social.

Quais, segundo TÜRCK (2000), estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e II.

(E) Apenas I e III.

11. BRUNO (1997) argumenta que, em um contexto de relações fortemente hierarquizadas, como é o caso do Judiciário, o saber profissional pode, e deve, ser usado como fonte privilegiada de poder.

Considere as seguintes assertivas sobre o saber do Assistente Social no campo jurídico.

I – Conhecer, de forma mais completa possível, todas as dimensões da situação que vai ser decidida judicialmente.

II – Dispor do conhecimento especializado como fonte privilegiada e, portanto, não-compartilhada de poder, já que todo o saber resultante da perícia não deve circular em razão do sigilo profissional.

III – Competência teórica para explicar as diversas dimensões que direta ou indiretamente compõem a situação que será decidida pelo Juiz.

Quais delas fundamentam o poder do saber do Assistente Social no campo jurídico?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas I e III.

(D) Apenas II e III.

(E) I, II e III. 

12. Considere os itens abaixo que contêm possíveis argumentos para a importância do diagnóstico institucional como instrumento de planejamento da ação profissional.

I -  Contribui para o estabelecimento de prioridades de ação. 

II -  Transforma a realidade da instituição.

III - Identifica necessidades e possibilidades de ação.

Quais estão corretos, segundo ALESSANDRINI apud ROCHA et alii (1999)?

(A) Apenas III.

(B) Apenas I e II.

(C) Apenas II e III.

(D) Apenas I e III.

(E) I, II e III.

13. Associe os critérios de avaliação (coluna da esquerda) com os diferentes níveis de abordagem da avaliação (coluna da direita) usualmente presentes no processo de planejamento, tais como apresentados por BAPTISTA (2000).

1- Redução de contradições e conflitos sociais             (   ) Avaliação da eficiência            

2- Adequação da ação para o alcance dos obje-

    tivos e das metas previstos no planejamento            (   ) Avaliação da eficácia

    e grau em que os objetivos foram alcançados

3- Incontestabilidade do processo decisório  

                                                                                       (   ) Avaliação da efetividade

4- Otimização dos recursos  disponibilizados,

     padrões de qualidade dos resultados, ca-

     pacidade de atender a demanda

5- Impacto do planejado sobre a situação,

    efeitos da ação sobre a questão objeto do

    planejamento 

A seqüência de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é

(A) 1 – 4 – 2 

(B) 4 – 2 – 5 

(C) 2 – 4 – 5 

(D) 4 – 3 – 1 

(E) 5 – 4 – 2 

14. Quanto ao processo de planejamento, BAPTISTA (2000) enfoca que as decisões são explicitadas, sistematizadas, interpretadas e detalhadas em documentos que representam graus de diferentes níveis decisórios. O ___________ sistematiza e estabelece o traçado prévio da operação de um conjunto de ações, constituindo-se em unidade elementar do processo sistemático de tomada de decisões. O _________ delineia as decisões de caráter geral do sistema, suas grandes linhas políticas, suas estratégias e diretrizes, precisando responsabilidades. O ___________ detalha, por setor, a política, as diretrizes, as metas e as medidas instrumentais, setorizando o ____________.

Assinale a alternativa que preenche correta e respectivamente as lacunas do texto acima.

(A) projeto – plano – programa – plano.

(B) programa – plano – projeto – plano.

(C) plano – projeto – programa – projeto.

(D) programa – projeto – plano – projeto.

(E) projeto – programa – plano – programa. 

15. MARTINELLI E KOUMROUYAN (1994) abordam a questão dos instrumentais técnico-operativos em Serviço Social em sua indagação à realidade por meio de indicadores que se reportam a dois grandes eixos: da efetividade das ações e de seu alcance social. Assinale a alternativa que exemplifica, de acordo com a perspectiva das autoras, um indicador compatível com o eixo do alcance social.

(A) Diminuição da demanda.

(B) Fortalecimento do processo de participação.

(C) Alteração do quadro sócio-econômico da realidade local.

(D) Construção e consolidação de parcerias e alianças.

(E) Desencadeamento de ações interinstitucionais.

16. A pesquisa qualitativa no Serviço Social assume importância, pois

(A) rompe com a pesquisa quantitativa.

(B) insere a concepção dos sujeitos.

(C) faz um dimensionamento dos problemas.

(D) trata os sujeitos como representativos quantitativamente.

(E) presta-se a generalizações da realidade.

17. FALEIROS (1999), ao analisar a situação de insuficiência de pesquisas no Serviço Social, refere-a três problemas, que são

(A) o pragmatismo, a acomodação e a insuficiência de informação.

(B) o pragmatismo, o compromisso ético-político e a insuficiência de informação.

(C) o teoricismo, a acomodação e a insuficiência de informação.

(D) o pragmatismo, a falta de informação e a neutralidade.

(E) o teoricismo, a acessibilidade a dados de pesquisas e a inexperiência profissional.

18. MARTINELLI (1994) aborda o uso da pesquisa qualitativa enquanto metodologia de trabalho no Serviço Social privilegiando a escuta do sujeito para

(A) a apreensão do significado das suas experiências sociais, reconhecendo a singularidade do sujeito.

(B) a elaboração de um perfil das características do sujeito.    

(C) o reconhecimento da generecidade do sujeito em suas peculiaridades.

(D) o levantamento de suas experiências sociais enquanto sujeito singular.

(E) o aprofundamento do diálogo entre pesquisador e pesquisado.

19. Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, associando os autores às suas respectivas idéias: 

(1) Vicente de Paula Faleiros(1999)  

                                                                  
( ) As demandas reais tornam-se                                                                         problemas  teóricos, e a teoria é um a priori da análise, crítica e intervenção. Eis a relação teoria e prática.     

(2) Ana M. Vasconcelos (1993)                        

                                                                 
(   ) A ação profissional articula solução  de problemas e educação social. 

(3) Myriam V. Baptista apud Martinelli 

                            (org., 1994)             

                                                                  
(  ) Considera a superação da práxis cotidiana através da politização das demandas, envolvendo usuários e assistente social. 

(4) Maria Lúcia Rodrigues On 

     apud Martinelli (org.,1998)  

(  ) A pesquisa deve estar inserida no cotidiano do trabalho do assistente social.        

                                                                  
(  ) A construção do conhecimento no    Serviço Social contribui para o avanço das formas de abordagem do real. 

A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é

(A) 3 – 4 – 1 – 2 – 2 

(B) 2 – 4 – 1 – 3 – 4   

(C) 4 – 3 – 2 – 1 – 1 

(D) 4 – 2 – 3 – 1 – 3  

(E) 3 – 2 – 2 – 1 – 4   

20. MACHADO apud ROCHA et alii (1999) considera a supervisão de programas sociais um processo administrativo de cunho educativo. Pode-se entender, então, que ela envolve: 

(A) prática política, prática administrativa e processo educativo.

(B) prática administrativa, prática educativa e processo político.

(C) prática educativa, processo administrativo e prática política.

(D) prática política, processo educativo e processo administrativo.  

(E) prática educativa, processo administrativo e processo político.

21. Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, associando os papéis do supervisor com suas respectivas características

(1) Papel de mediador        (   ) É essencial no acompanhamento das ações planejadas.     

(2) Papel de educador        (   ) É um requisito para coordenar e organizar a    supervisão. 

(3) Papel de avaliador        (   ) Permite as relações plurais e construtivas.

(4) Papel de autoridade      (   ) Implica ser um animador.

                                            (   ) Propicia e motiva a aprendizagem. 

                                            (   ) Constrói práticas participativas.

                                          (   ) Favorece o exercício da crítica e da auto- análise. 

A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é

(A) 3 – 4 – 1 – 2 – 2 – 1 – 3

(B) 3 – 4 – 1 – 2 – 1 – 2 – 3  

(C) 4 – 3 – 2 – 1 – 2 – 1 – 3 

(D) 4 – 2 – 3 – 1 – 3 – 1 – 2 

(E) 1 – 2 – 3 – 3 – 4 – 1 – 2 

22. A assessoria como instrumental no processo de trabalho dos assistentes sociais possui exigências no campo das capacidades e das habilidades. Estas se referem: 

(A) à argumentação, à execução de serviços e à negociação.

(B) ao raciocínio lógico, à criatividade e à execução de serviços.   

(C) ao diálogo, à inserção em equipes interdisciplinares e à negociação.

(D) à execução de serviços e ao uso de novas tecnologias.

(E) à competitividade, à argumentação e à criatividade.

23. Segundo SILVA (1997), mudanças geram impactos na população-alvo, que podem ser vistos como objetivos, subjetivos e substantivos Na avaliação de políticas sociais, são considerados esses impactos, uma vez que

(A) os primeiros afetam quantitativamente, os segundos referem-se ao “estado de espírito” e os terceiros mudam qualitativamente as condições de vida.

(B) os impactos são excludentes entre si.

(C) os primeiros alteram as atitudes, os segundos referem-se à vida material e os terceiros afetam as relações sociais.

(D) os impactos não alteram os resultados dos propósitos das políticas sociais.

(E) os impactos são reveladores de necessidades sociais.

24. No planejamento, organização e avaliação de políticas sociais, devem ser considerados os elementos que compõem as políticas sociais. Isto posto, considere as seguintes afirmativas.

I – Os direitos sociais, os executores, os projetos, os processos, a eficácia, a eficiência, os resultados e os impactos são elementos constitutivos das políticas sociais.

II - Os direitos sociais devem ocupar posição de respeito e de superioridade nas políticas sociais.

III- Os elementos constitutivos possuem igual valor de análise.

Quais estão corretas? 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas II.

(C) Apenas I e III.

(D) Apenas I e II.

(E) I, II e III.

25. Considere as seguintes assertivas sobre as mudanças da intervenção social nas políticas sociais, considerado o contexto de exclusão a partir da década de 80. 

I – O surgimento de uma nova ordem social e ecônomica, trazendo à tona novas faces da questão social, implicou uma mudança de paradigma.

II- O Estado recria seu papel como mobilizador dos recursos da sociedade no  combate da exclusão.

III- O Estado consolida seu papel como gerador de seus próprios meios e recursos.

Quais estão corretas, segundo DONZELOT (1998) ? 

(A) Apenas II.

(B) Apenas III.

(C) Apenas I e II.

(D) Apenas I e III.

(E) Apenas II e III.

26. Ao conceber o processo de descentralização como instrumento de ação política, STEIN (1997) realiza uma abordagem teórico-conceitual, chamando atenção para

(A) a correspondência conceitual entre os processos de descentralização e descontração na ação político-administrativa do Estado.

(B) a interpenetração intrínseca entre as concepções de descentralização, democracia, autonomia e participação na articulação das relações de poder e no âmbito das estratégias político-administrativas do Estado neoliberal.

(C) o processo de descentralização tendo como pressuposto as medidas políticas da democracia, da autonomia e da participação na redefinição das relações de poder entre Estado, mercado e sociedade, sem a minimização do dever do Estado de garantia de direitos de cidadania.

(D) o caráter intrinsecamente ético do sistema político-administrativo que se orienta por critérios da descentralização, os quais veiculam necessariamente qualidades positivas.

(E) o processo de descentralização como meio para obtenção de fins, portanto, como pressuposto para a democracia, a autonomia e a participação na redefinição de relações de poder entre Estado, mercado e sociedade visando à viabilização sócio-econômica do Estado.

27. FALEIROS (1999), ao situar os desafios do Serviço Social na era da globalização, argumenta sobre o desafio profissional de trabalhar articulando redes, território, cultura, informação e protagonismo dos usuários na dinâmica da democracia e da cidadania. Assinale a assertiva abaixo que NÃO corresponde à objetivação desse desafio.

(A) Realização de pesquisa das redes existentes no território, potencializando a reinvenção permanente das redes mais como processo do que como resultado a ser alcançado a todo custo.

(B) Construção de compartilhamento de poder de modo não conflituoso, preservando o poder existente.

(C) Abertura de espaços mediáticos à voz e à expressão dos usuários para que construam sua própria identidade e possam intervir em suas condições de vida.

(D) Promoção do protagonismo dos usuários através de apoios, dispositivos, organização e estratégias.

(E) Contribuição para o questionamento do poder existente, da distribuição de recursos e das propostas políticas e técnicas através de resistência protagônica.

28. SPOSATI (1994) considera que a municipalização do atendimento à criança, tal como preconizado pelo ECA, deve ser ponderada na sua interface com a política pública de Assistência Social, de acordo com a LOAS, para o que estabelece necessidades de compatibilização. Considere os seguintes itens.

I – Necessidade de destituir a política de assistência social prevista no ECA do caráter subalterno e desqualificador que a faz distinta das demais políticas básicas. 

II -  Necessidade de modificar o caráter supletivo atribuído à política de assistência social pelo ECA, substituindo-o pelo entendimento de assistência social como política complementar.

III – Necessidade de construção de nova interpretação do art. 87 do ECA que leve em conta a assistência social como política subvencionada, como prevê a LOAS.

Quais deles, segundo a autora, contemplam necessidades de compatibilização entre o ECA e a LOAS?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e II.

(E) Apenas II e III.

29. Considere os itens abaixo.

I – Introdução de novas estratégias de articulação e gestão permitindo um fluxo mais efetivo e competente na implementação das redes de segurança social.

II – Limitação do protagonismo da política de assistência social à condição de política coadjuvante das demais políticas sociais.

III – Reconhecimento das fatias assistenciais presentes nas demais políticas sociais.

Quais deles, de acordo com CARVALHO (2000), são condição de possibilidade para que a política de assistência social possa responder às crescentes demandas de proteção social?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e II.

(E) Apenas I e III.

30. Desde 1852, o Brasil aderiu ao modelo manicomial para os portadores de sofrimento psíquico. Surgem na década de 80 idéias e movimentos contrários a esse modelo. Considere os tópicos abaixo que contêm possíveis razões para tais movimentos. 

I-  Importância do campo da psiquiatria como gerador de pesquisas sobre a doença mental.

II- Articulação de categorias teóricas e práticas que mostram a natureza dos transtornos mentais.

III- A concepção de manicômio revela um saber reducionista da complexidade do sofrimento psíquico. 

Quais estão corretos, segundo PUEL et alii (1997)?

(A) Apenas I.

(B) Apenas III.

(C) Apenas I e II. 

(D) Apenas II e III.

(E) Apenas I e III.

31. Considere os tópicos abaixo, que contêm possíveis análises sobre a inserção do Serviço Social na área da saúde mental. 

I - Descrição e análise de práticas situadas num “modelo convencional”, cujas características são: restritas ao local de trabalho; sem interação com os demais profissionais; de atendimento a demandas imediatas dos usuários e familiares.

II-  Posição subordinada do Serviço Social na equipe profissional, tendo como horizonte prioritário as demandas psiquiátricas.

III-  Modificação nos modos operativos do Serviço Social a partir de novos projetos intra e extra-institucionais, que privilegiam diferentes demandas dos usuários e familiares.   

Quais estão corretos, segundo VASCONCELOS (2000)? 

(A) Apenas III.

(B) Apenas I e II.

(C) Apenas I e III.

(D) Apenas II e III.

(E) I, II e III.

32. Considere as alternativas abaixo, que se referem a possíveis objetivações de um projeto ético-político de políticas sociais compromissadas com a atenção à família enquanto locus privilegiado de proteção à criança.

I - Programas de inserção da família em serviços e comunidades as quais pertençam.

II- Programas de geração, emprego e renda, que contemplem ações tutelares.

III- Programas de complementação da renda familiar no sentido de alterar o cotidiano das famílias.

Quais estão corretas? 

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e II.

(E) Apenas I e III.

Prova de Língua Portuguesa

Instrução: As questões de 33 a 42 referem-se ao texto que segue
Demitido do emprego depois de receber inúmeras advertências por chegar sempre tarde ao trabalho, um homem processou seu empregador, alegando sofrer de uma doença chamada “atraso crônico”, inédita nos anais da Medicina. A esposa de outro, que morreu ao volante de um carro que roubara de um estacionamento, entrou com uma ação contra o dono do estacionamento, argumentando que este deveria ter tomado medidas para impedir o roubo.

A viúva de um homem eletrocutado quando urinava nos trilhos de um ramal ferroviário suburbano processou a empresa ferroviária e recebeu uma indenização de U$ 1 milhão, apesar de seu marido ter ignorado pelo menos três placas que alertavam para o perigo dos trilhos eletrificados.

É infindável a lista de ações judiciais absurdas submetidas........  apreciação de juízes nos Estados Unidos. A  tendência ......... recorrer aos tribunais para arbitrar até .........  mais trivial briga de vizinhos e, de quebra, obter algum lucro – está fazendo a fortuna dos advogados e transformando o país em uma sociedade de adversários.

Com 5% da população mundial, os EUA são o domicílio de mais de 70% dos advogados de todo o mundo, e esse contingente impressionante aumenta anualmente. Não é para menos: a demanda não ........ de crescer. Mulheres (e, nos  últimos anos, homens também) processam empregadores e colegas de trabalho, pretextando assédio sexual ou, depois de ouvirem uma piada mais apimentada, “ambiente hostil” no emprego.

Pais processam a escola, exigindo mudanças  no currículo para adaptá-lo a necessidades individuais. Integrantes de minorias étnicas processam o governo e empresas, exigindo tratamento diferenciado. Ativistas religiosos processam médicos que fazem aborto, para intimidá-los. Até mesmo  laços familiares são ignorados diante da probabilidade de compensação financeira.

Trabalho, religião, sexo, namoro, educação dos filhos, morte: nenhum aspecto da vida parece estar fora do alcance da área judicial, graças ao ânimo litigante que se apossou da população desde os anos 70. Qualquer disputa, seja qual for o tema, parece ter seu lugar garantido nos tribunais. O maior estímulo é a possibilidade de ganhar muito dinheiro rapidamente: a maioria dos Estados não impõe limite ao valor dos pedidos de indenização, que pode alcançar a estratosfera, mesmo quando o motivo da ação é ridículo.

Para Patrick Garry, professor de Direito da Universidade de Columbia, em Nova York, o crescimento da indústria de indenizações é um problema grave e ameaça a vitalidade cultural e a estabilidade social do país. O medo de ser processado, onipresente em todos os setores da sociedade, afeta decisões de indivíduos e empresas. Na opinião de Garry, não se espera mais que as pessoas sejam responsáveis pelos riscos que assumem.

Mas outro professor, Carl Bogus, da Roger Williams University, considera a indústria de indenizações benéfica, “um osso atravessado na garganta das grandes corporações”. Ações judiciais, afirma, são “o único meio de que o cidadão comum dispõe para lutar em igualdade de condições com os poderosos”.

(Adaptado de REIS, Xico. EUA criam a indústria da indenização. ZERO HORA, 12 de agosto de 2001, p.26)

33. Assinale a alternativa que preenche correta e respectivamente 
as lacunas no texto na seqüência em que elas aparecem (l.9, l.10, l.10 e l.13).

(A) à  -  a  -  a  -  pára

(B) a  -  à  -  a  -  pára

(C) a  -  à  -  à  -  para

(D) à  -  à  -  à  -  para

(E) a  -  a  -  a  -  para

34. Abaixo são feitas três afirmações sobre a posição do autor com relação ao assunto de que trata o texto.

I - O autor do texto é favorável ao que se denomina de indústria da indenização como forma de resgatar o direito dos cidadãos.

II - O autor trata as idéias do professor  Bogus 
com certa ironia, como demonstra o uso de aspas nas linhas 31 e 32
.

III - Ao noticiar posições contraditórias por parte dos operadores do Direito com relação à indústria da indenização, o autor revela que esta é uma questão controversa nos Estados Unidos.

Quais estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas  III.

(D) Apenas II e III.

(E) I, II e III.

35. Com base no texto, assinale a alternativa  correta.

(A) Segundo fica implícito na primeira frase do texto, um homem foi demitido injustamente, por estar doente. 

(B) Como se conclui da leitura do 3o. parágrafo do texto, a fortuna dos advogados é obtida a partir de  disputas triviais entre vizinhos. 

(C) A partir da leitura do 6o. parágrafo do texto, concluímos que, por não haver dispositivo legal para impedir ações absurdas, as indenizações chegam a valores exagerados.

(D) De acordo com o penúltimo parágrafo do texto, a quantidade de ações de indenização tem repercutido na sociedade americana de forma nefasta e perigosa.

(E) De acordo com o professor Garry, a possibilidade de ganhar quantias substanciais estimula atitudes irresponsáveis.

36. O último período do primeiro parágrafo apresenta uma possibilidade de leitura dupla, a qual, por ser neutralizada pela leitura global do parágrafo, não afeta seriamente a interpretação do texto. Se, entretanto, ao revisar o texto, o autor quisesse evitar essa ambigüidade, a modificação adequada seria

(A) substituir outro (l.3)  por um outro homem.

(B) substituir que (l.3) por o qual.

(C) substituir que morreu (l.3) por cuja morte aconteceu.

(D) substituir morreu (l.3) por morrera.

(E) substituir de um carro (l.3) por do carro.

37. Considere as seguintes afirmações sobre a relação entre termos.

I - A expressão esse contingente impressionante (l.13) refere-se a 5% da população mundial (l.12).

II - O pronome los (l.18) refere-se a  médicos que fazem aborto (l.18).

III - O pronome que (l.24) refere-se a pedidos de indenização (l. 23 e 24
).

Quais estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas II e III.

(E) I, II e III.

38. Caso a expressão  Qualquer disputa (l.21 e 22) fosse substituída por Quaisquer disputas, quantas outras palavras da frase em que ela aparece deveriam obrigatoriamente sofrer modificações devidas à  concordância?

(A) Apenas uma.

(B) Apenas duas.

(C) Apenas três.

(D) Apenas quatro.

(E) Apenas cinco.

39. Considere as seguintes afirmações sobre o uso de pontuação no texto.

I - As aspas (l.2) são empregadas para isolar uma expressão alheia, que o autor está citando.

II – Os dois-pontos (l.20) podem ser substituídos por vírgula sem alterar o significado e a correção da frase.

III - Os dois-pontos (l.23) são empregados para anunciar uma explicação.

Quais estão corretas?

(A) Apenas I

(B) Apenas II

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e III.

(E) I, II e III.

40. Considere as seguintes sugestões de reescritura de algumas passagens do texto.

I - A passagem  A esposa de outro, que morreu ao volante de um carro que roubara de um estacionamento (l.3) pode ser reescrita, sem alterar o sentido, da seguinte forma: A esposa de outro morto ao volante de um carro, roubado de um estacionamento.

II - A frase O medo de ser processado, onipresente em todos os setores da sociedade, afeta decisões de indivíduos e empresas  (l.26 a 28) pode ser reescrita, sem alterar o sentido, da seguinte forma: O medo de ser processado, que está presente em todos os setores da sociedade, afeta decisões de indivíduos e empresas.
III - A passagem (...) não se espera mais que as pessoas sejam responsáveis pelos riscos que assumem (l.28 e 29) pode ser reescrita, sem alterar o sentido, da seguinte forma: (...) não se espera mais que as pessoas sejam responsáveis pelos riscos assumidos.

Quais  estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas  III.

(D) Apenas II e III.

(E) I, II e III.

41. As preposições sublinhadas na seqüência (...) o único meio de que o cidadão comum dispõe para lutar em igualdade de condições com os poderosos (l.31 e 32) são exigidas, respectivamente, por

(A) meio e igualdade.

(B) cidadão e condições.

(C) dispõe e igualdade.

(D) dispõe e lutar.

(E) meio e condições.

42. Considere as seguintes afirmações sobre o quinto parágrafo do texto.

I – A repetição de palavras revela pobreza de vocabulário e mesmo falta de imaginação para variar a estrutura da frase.

II –  O emprego da palavra até (l.18) deixa implícito que é inesperado e surpreendente processarem-se pessoas da mesma família.

III – Com exceção do ponto final, os demais pontos empregados no parágrafo poderiam ser substituídos por ponto-e-vírgula sem acarretar erro
. 
Quais estão corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas  III.

(D) Apenas II e III.

(E) I, II e III. 

Prova de Legislação

43. Relativamente ao princípio da igualdade, assegurado na Constituição Federal, pode-se afirmar que

(A) é compatível com as discriminações feitas pela própria Constituição Federal.

(B) não admite a existência de Justiças Especiais.

(C) tem como destinatário apenas o legislador.

(D) veda distinções de qualquer natureza, salvo em razão da idade e do sexo.

(E) as razões impeditivas do discrime estão exaustivamente previstas na lei.

44. Assinale a alternativa INCORRETA, tendo em vista a organização do Estado.

(A) O legislador constituinte determinou a impossibilidade de qualquer proposta tendente a abolir a federação.

(B) Em nosso ordenamento jurídico inexiste o denominado direito de secessão.

(C) A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios são entes autônomos, dotados de capacidade de autogoverno e normatização própria.

(D) Os territórios federais integram a União, não sendo componentes do Estado Federal.

(E) A divisão político-administrativa interna é imutável, não podendo ser alterada com a formação de novos Estados-membros.

45. Acerca dos crimes de peculato, de emprego irregular de verbas ou rendas públicas, de concussão, de excesso de exação, de corrupção passiva, de prevaricação, de condescendência criminosa, de advocacia administrativa, de violência arbitrária, de abandono de função e de violação de sigilo funcional, é CORRETO afirmar que

(A) somente podem ser cometidos por servidores públicos da Administração Direta.

(B) somente podem ser cometidos por particulares.

(C) a ação penal respectiva é sempre de iniciativa pública.

(D) são todos apenados com detenção.

(E) são todos considerados, pela lei, crimes hediondos.

46. De acordo com a Lei de Licitações e Contratos Administrativos

(A) o leilão é o procedimento mais simplificado dentre as modalidades comuns de licitação.

(B) a licitação busca realizar o princípio da isonomia e a seleção da proposta mais vantajosa. 

(C) a adoção de outras modalidades de licitação ou a combinação das regras procedimentais dependem de lei complementar.

(D) a ausência de previsão legislativa não impede que seja dispensado o procedimento licitatório.

(E) a Adminstração desenvolve atividade integralmente vinculada na definição das condições para a contratação.

47. Segundo a Lei nº 8.666/93, no julgamento da habilitação

(A) o direito de recorrer é irrenunciável.

(B) havendo divulgação em sessão pública, é indispensável a presença dos licitantes.

(C) o recurso contra a decisão de habilitação não tem efeito suspensivo.

(D) a decisão deve ser sempre fundamentada.

(E) todas as alternativas acima estão corretas.

48. Assinale a alternativa CORRETA.

(A) A ação pela prática de ato de improbidade administrativa, com o objetivo de imposição das penas previstas no art. 12 da Lei nº 8.429/92, somente pode ser proposta pelo Ministério Público.

(B) Ocorrendo lesão ao patrimônio público, mesmo por omissão meramente culposa do agente público, deve dar-se o integral ressarcimento do dano.

(C) O ato de improbidade administrativa deve, necessariamente, importar no enriquecimento ilícito do agente público ou de terceiro.

(D) O agente público deve apresentar declaração de bens e valores, exceto dos que se encontrem no exterior.

(E)O herdeiro do agente público que tiver causado lesão ao patrimônio público não se      sujeita jamais às cominações da Lei n° 8.429/92.
49. O servidor designado para exercer, fora do horário de expediente, as funções de treinamento de pessoal, terá direito a perceber

(A) honorários. 

(B) gratificação por permanência no serviço.

(C) ajuda de custo.

(D) gratificação por exercício de serviço extraordinário.

(E) gratificação por exercício de função.

50. De acordo com a Constituição Federal, o servidor nomeado para cargo de provimento efetivo em virtude de concurso público adquire estabilidade

(A) após 2 anos de efetivo exercício.

(B) após 2 anos da nomeação.

(C) após 3 anos de efetivo exercício.

(D) após 1 ano de efetivo exercício.

(E) após 1 ano da nomeação.

51. Dentre os órgãos da administração superior do Ministério Público, incluem-se

(A) a Procuradoria-Geral de Justiça, o Colégio de Procuradorres e o Conselho Superior do Ministério Público. 

(B) o Colégio de Procuradores, a Corregedoria-Geral do Ministério Público e o Centro de Apoio Operacional.

(C) o Conselho Superior do Ministério Público, a Procuradoria-Geral de Justiça e a Corregedoria-Geral de Justiça.

(D) a Corregedoria-Geral do Ministério Público, a Assessoria-Jurídica do Procurador-Geral de Justiça e o Colégio de Procuradores.

(E) todas as alternativas acima estão incorretas.

52. Assinale a única alternativa que NÃO contém uma função institucional do Ministério Público.

(A) a promoção, privativamente, da ação penal pública

(B) a defesa judicial dos direitos e interesses das populações indígenas

(C) a representação judicial de entidades públicas

(D) o controle externo da atividade policial

(E) a promoção do inquérito civil e da ação civil pública

Prova de Informática

Instrução: As questões de 53 a 55 se referem à Planilha Eletrônica EXCEL

53. Numa planilha eletrônica tipo EXCEL, a fórmula que permite ser  copiada para outras linhas e colunas, mantendo constantes todas as referências das linhas e colunas de suas células é

(A) =A1 + A6

(B) =A$1 + A$6

(C) =A$1 + $A6

(D) =$A$1 + $A6

(E) =$A$1 + $A$6

54. Deseja-se calcular o valor à vista de uma compra parcelada em 10 prestações mensais de R$ 200,00, cuja taxa de juros é de 5% ao mês. Para tanto, usa-se a função

(A) =VP(5%;10;-200)

(B) =VF(5%;10;-200)

(C) =PGTO(5%;10;-200)

(D) =TAXA(5%;10;-200)

(E) =NPER(5%;10;-200)

55. Deseja-se fazer o cálculo do percentual correspondente aos dados da planilha abaixo, na coluna C, sendo esta formatada para formato de percentual. Qual a fórmula usada para o cálculo em C2, e que depois poderá ser copiada para C3 e C4?


A
B
C

1
Estado
População
%

2
RS
10.181.749


3
SC
5.349.580


4
PR
9.558.454


5

25.089.783


(A) =SOMA((B$2:B$4)/B2)

(B) =B2/SOMA(B$2:B$4)

(C) =B2*SOMA(B$2:B$4)

(D) =B2/CONT.NÚM(B$2:B$4)

(E) =CONT.NÚM(B$2:B$4)/B2

Instrução: As questões de 56 a 58 se referem ao Processador de Textos WORD
56. O recurso do WORD que permite a impressão de cartas e outros documentos personalizados, a partir de um texto que é intercalado com campos de um arquivo de dados é

(A) ESTILO.

(B) AUTOFORMATO.

(C) HIPERLINK.

(D) MALA DIRETA.

(E) AUTOTEXTO.

Instrução: As questões 57 e 58 referem-se à figura abaixo, que reproduz uma parte da tela do WORD onde se iniciou a digitação de um texto. 
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57. Pela observação das barras de ferramentas, pode-se afirmar que

(A) a fonte usada é Normal, e o estilo chama-se Arial.

(B) a fonte usada é Normal, e o tamanho é 16.

(C) a fonte usada é Arial, e o estilo chama-se Normal.

(D) a fonte usada é Normal, e o texto está em negrito.

(E) a fonte usada é Arial, e o texto não está em negrito.

58. O alinhamento horizontal do parágrafo é do tipo

(A) alinhamento pela esquerda.

(B) alinhamento pela direita.

(C) alinhamento centralizado.

(D) alinhamento pelo topo.

(E) alinhamento justificado.

59. No sistema operacional Windows, quando se deseja utilizar um recurso que está em outro computador da rede local, o meio a ser utilizado é

(A) pesquisa nos vizinhos de rede.

(B) pesquisa no drive ‘A’.

(C) pesquisa no drive ‘C’.

(D) pesquisa no painel de controle.

(E) pesquisa na lixeira.

60. Para atualizar uma página no Navegador sem utilizar o arquivo de cache local do computador, a combinação de teclas e ativação (click do mouse) a ser realizada é

(A) tecla Ctrl + botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador.

(B) tecla Alt + botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador.

(C) tecla Ctrl + tecla Alt + tecla Del.

(D) tecla Shift + botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador.

(E) botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador.

61. Os ícones que propiciam acesso rápido a uma pasta ou programa e que normalmente possuem uma flecha no canto esquerdo do ícone são chamados de

(A) Sistêmicos.

(B) Programas objetos.

(C) Atalhos.

(D) Indicadores.

(E) Funções.

62. Para que o Navegador possa trabalhar no modo ‘on-line’, a condição que deve ser satisfeita é a de que

(A) o computador deve possuir uma impressora de acesso rápido.

(B) o computador deve estar conectado a Internet/intranet através de uma placa de rede ou ligação para acesso remoto.

(C) o computador deve possuir recursos multimídia.

(D) o usuário deve possuir um certificado para cada site a ser visitado.

(E) o computador deve possuir teclado próprio para acesso Internet.
Gabarito e Resultado do Concurso C-05/01 – Assistente Social

1
C
17*
A
33
A
49
A

2
D
18
A
34
C
50
C

3
E
19
E
35
D
51
E

4
B
20
E
36
B
52
C

5
E
21
A
37
B
53
E

6
C
22
C
38
A
54
A

7
A
23
A
39
E
55
B

8
D
24
D
40
D
56
D

9
D
25
C
41
C
57
C

10
B
26
C
42
D
58
E

11
C
27
B
43
A
59*
A

12
D
28
D
44
E
60*
D

13
B
29
E
45*
C
61
C

14
A
30
D
46
B
62
B

15
B
31
E
47
D



16
B
32
E
48
B



* questões anuladas - Edital n.º 233/2001.
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